
મા#હતી 
'ાેત

ટ* ા+મીટર

ચેનલ/મા0મ #રસીવર ગંત5

નાેઈઝ 
'ાેત

!"#$ી બે( !"#$ી રે* ઉપયાેગાે

રે#ડયાે વે:સ 3 kHz - 300 MHz AM/FM ;સારણ, દ#રયાઈ સંચાર

માઇ?ાેવે:સ 300 MHz - 300 GHz રડાર, સેટેલાઇટ સંચાર, માઇ?ાેવેવ અાેવન

ઇABારેડ 300 GHz - 400 THz #રમાેટ કંટ* ાેલ, થમEલ ઇમેFજHગ, અાેIJકલ ફાઇબર

MNયમાન ;કાશ 400 THz - 800 THz ફાઇબર અાેIJક સંચાર, ફાેટાેPાફી

અQ*ાવાયાેલેટ 800 THz - 30 PHz જંતુનાશક, ;માણીકરણ, પાણી શુFTકરણ

અેU-રે 30 PHz - 30 EHz મે#ડકલ ઇમેFજHગ, સુરVા Wે#નH ગ, સામPી XવNલેષણ

ગામા રે >30 EHz કે+ર સારવાર, ખા[ જંતુનાશક, અાૈ[ાે]ગક #નરીVણ

01ન 1(અ) [3 ગુણ]  
કાે7ુ8નકેશન :સ<મનાે >લાેક ડાયાAામ દાેરા ેઅને સમCવાે.

જવાબ:

 

મા!હતી Hાેત: સંદેશા ]સ^લ ઉ`a કરે છે (અવાજ, Xવ#ડઅાે, ડેટા)

ટJ ા$મીટર: સંદેશાન ે;સારણ માટે યાેcય deપમા ંeપાંત#રત કરે છે

ચેનલ: મા0મ જનેા fારા ]સ^લ ;વાસ કરે છે (તાર, ફાઇબર, હવા)

!રસીવર: મળેલા ]સ^લમાંથી મૂળ સંદેશાે બહાર કાઢે છે

ગંતM: અંXતમ-વપરાશકતાE જ ેમા#હતી ;ાj કરે છે

મેમરી ટJ ીક: "મા#હતી ;વાસ સાવધાનીથી ગંત5 પહાlચે"

01ન 1(બ) [4 ગુણ]  
EM વેવ NેOJમના ઉપયાેગા ેસમCવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટJ ીક: "રે#ડયાે માઇ?ાે અMNય MNય અQ*ા અેU ગામા"

01ન 1(ક) [7 ગુણ]  
બાP અને અાંત!રક અવાજ જણાવાે અને સમCવા.ે
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0કાર બાP અવાજ અાંત!રક અવાજ

Hાેત સંચાર 5વmાની બહાર ઇલેn*ાે#નક ઘટકાેની અંદર

0કારાે વાતાવરણીય, અવકાશ, અાૈ[ાે]ગક, માનવ-#નpમq ત થમEલ, શાેટ, ટ* ાrsટ-ટાઇમ, િuલકર

8નયંQણ શીvwH ગ, #ફQ#રHગ fારા ઘટાડી શકાય છે સારા ઘટકાે, કૂxલH ગ fારા ઘટાડી શકાય છે

ઉદાહરણાે વીજળી, સૂયE Xવ#કરણ, માેટર yા#કz ગ અવરાેધકાેમાં ઇલેn*ાેન મૂવમે{, સેpમક|nસE

0કૃSત સામા} રીતે અ#નયpમત, બદલાતી વધુ સુસંગત અને માપી શકાય તેવી

સંચારમાં 
અવાજ

બા~ 
અવાજ

અાંત#રક 
અવાજ

વાતાવરણીય અવાજ અવકાશ 
અવાજ

અાૈ[ાે]ગક 
અવાજ

માનવ-#નpમq ત 
અવાજ

થમEલ અવાજ શાેટ 
અવાજ

ટ* ાrsટ-ટાઇમ અવાજ િuલકર 
અવાજ

અે{ેના RF અેિ��ફાયર

pમUર
લાેકલ 

અાે]સલેટર

IF 
અેિ��ફાયર #ડટેnર AF અેિ��ફાયર yીકર

AGC

જવાબ:

અાકૃSત:

 

મેમરી ટJ ીક: "બા~ વાતાવરણ અાવે; અાંત#રક ઘટકાે જ�ાવ"ે

01ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
સુપરહીટરાેડાઇન AM !રસીવરનાે >લાેક ડાયાAામ દાેરાે અન ેસમCવાે.

જવાબ:
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>લાેક કાયU

RF અેિWXફાયર નબળા રે#ડયાે ]સ^લન ેવધારે છે અને પસંદગી પૂરી પાડે છે

લાેકલ અાે:સલેટર અાવનારા ]સ^લ સાથ ેpમ�UH ગ માટે #B�+ી ઉ`a કરે છે

SમZર RF અને લાેકલ અાે]સલેટર ]સ^લાેને સંયાેFજત કરીને IF ઉ`a કરે છે

IF અેિWXફાયર #ફ� ઇ{રમી#ડયેટ #B�+ી (455 kHz) પર ]સ^લને વધારે છે

!ડટેOર માે�ુલેટેડ કે#રયરમાંથી અાે#ડયાે બહાર કાઢે છે (#ડમાે�ુલેશન)

AF અેિWXફાયર yીકર ચલાવવા માટે અાે#ડયાે ]સ^લને વધારે છે

AGC અાેટાેમે#ટક ગેઇન કંટ* ાેલ - સતત અાઉટપુટ લેવલ �ળવે છે

માે�ુલેશન

અેનાલાેગ 
માે�ુલેશન

#ડFજટલ માે�ુલેશન પ� માે�ુલેશન

AM FM PM ASK FSK PSK PAM PWM PPM PCM

પેરામીટર Mા[ા ફાે7ુUલા અેકમ મહ\

:સ]લ ટુ નાેઈઝ
રે:શયાે (SNR)

]સ^લ પાવર અને નાેઈઝ
પાવરના ેગુણાે�ર

SNR = P_signal /
P_noise

dB માં
5�

ઉ� મૂ� સારી ]સ^લ
�ાેxલટી દશાEવે છે

નાેઈઝ !ફગર (NF)
]સ�મમાંથી પસાર થવાથી
SNR ના ઘટાડાનું માપ

NF = SNR_input /
SNR_output

dB માં
5�

નીચું મૂ� સારી કામગીરી
દશાEવે છે

મેમરી ટJ ીક: "રે#ડયાે લય pમ�ણ મા0મ ઉ`ાદન અાવાજ"

01ન 2(અ) [3 ગુણ]  
માે`ુલેશન Mા[ાaયત કરાે. માે`ુલેશનના 0કારા ેજણાવાે.

જવાબ:

માે`ુલેશન: મા#હતી ધરાવતા માે�ુલે#ટHગ ]સ^લ સાથે ઉ�-#B�+ી કે#રયર ]સ^લની અેક અથવા વધુ લાVvણકતાઅાેને બદલવાની 
;#?યા.

માે`ુલેશનના 0કારાે:

 

મેમરી ટJ ીક: "માે�ુલેશન અાવૃ��, અે�xલ�ુડ, ફેઝ બદલે છે"

01ન 2(બ) [4 ગુણ]  
Mા[ાaયત કરાે: :સ]લ ટુ નાેઈઝ રે:શયાે અને નાેઈઝ !ફગર.

જવાબ:
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પેરામીટર PAM PWM PPM

પૂરંુ નામ પ� અેિ���ુડ માે�ુલેશન પ� Xવડ્થ માે�ુલેશન પ� પાે]ઝશન માે�ુલેશન

માે`ુલેટેડ પેરામીટર પ�ની અેિ���ુડ પ�ની પહાેળાઈ/અવIધ પ�ની rmXત/સમય

નાેઈઝ ઇ7ુ8નટી નબળી સારી ઉ�મ

બે(Sવડ્થ અાેછી મ0મ ઉ�

સ!કe ટ જ!ટલતા સરળ મ0મ જ#ટલ

પાવર અે!ફ:શય$ી નબળી સારી ઉ�મ

ઉપયાેગાે સરળ ડેટા સે�xલH ગ માેટર કંટ* ાેલ, પાવર #નયમન સચાેટ ટાઇpમH ગ, અાેIJકલ સંચાર

મેમરી ટJ ીક: "SNR ]સ^લ શ�� બતાવે; નાેઈઝ #ફગર ખામી શાેધે"

01ન 2(ક) [7 ગુણ]  
PAM, PWM અને PPM તકનીકાેની તુલના કરા.ે

જવાબ:

અાકૃSત:

મેમરી ટJ ીક: "અે�xલ�ુડ ઊચંાઈ, પહાેળાઈ લંબાઈ, પાે]ઝશન સમય બદલે"

01ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
બીટ, :સfાેલ અને બાેડ રેટ વgે તફાવત કરા.ે

જવાબ:

    Original:  ▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁▁
                ⢠⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀⣶⠀

    PAM:       ▁▁▁▁▁▂▂▁▁▁▁▁▁▁▁▁▄▄▁▁▁▁▂▂▂▁▁▁▁▁▂▂▁▁
                ⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀⡇⠀

    PWM:       ▁▁▁█▁▁▁▁▁███▁▁▁▁▁▁█▁▁▁▁▁██▁▁▁▁▁█▁▁▁
                ⠀⠀⣿⣿⣿⣿⠀⠀⠀⣿⣿⣿⣿⣿⠀⠀⣿⣿⣿⣿⠀

    PPM:       ▁▁█▁▁▁▁▁█▁▁▁▁▁▁▁█▁▁▁▁▁▁█▁▁▁▁▁█▁▁▁▁▁
                ⠀⣿⠀⠀⠀⣿⠀⠀⠀⠀⣿⠀⠀⠀⠀⣿⠀⠀⠀⣿⠀
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પેરામીટર બીટ :સfાેલ બાેડ રેટ

Mા[ા બાઇનરી અંક (0 અથવા 1) �બટ્સનાે સમૂહ
;Xત સેક| ;સા#રત ]સ�ાે�ની
સં�ા

અેકમ કાેઈ અેકમ નથી કાેઈ અેકમ નથી ]સ�ાેલ ;Xત સેક| (બાેડ)

સંબંધ #ડFજટલ મા#હતીનાે મૂળભૂત
અેકમ

અેકાIધક �બટ્સ અેક ]સ�ાેલ બનાવે છે
બાેડ રેટ × �બટ્સ ;Xત ]સ�ાેલ =
�બટ રેટ

ઉદાહરણ 0, 1
4-QAM માં, દરેક ]સ�ાેલ 2 �બટ્સ રજૂ
કરે છે

1200 બાેડ અેટલે દર સેક|ે 1200
]સ�ાેલ

SSB ના DSB કરતાં ફાયદા SSB ના DSB કરતાં ગેરફાયદા

બે(Sવડ્થ: મા� અધ� બે|Xવડ્થની જeર પડે છે સ!કe ટ જ!ટલતા: વધુ જ#ટલ માે�ુલેશન અને #ડમાે�ુલેશન

પાવર અે!ફ:શય$ી: મા� અેક સાઇડબે| ;સા#રત કરે છે, પાવર
બચાવે છે

!રસીવર !ડઝાઇન: ચાે�સ #B�+ી ]સA?ાેનાઇઝેશનની જeર
પડે છે

અાેછંુ ફે!ડj ગ: ]સલે�nવ ફે#ડH ગ ;ભાવાેમા ંઘટાડાે લાે !"#$ી લાેસ: નીચી #B�+ી ઘટકા ેગુમાવી શકે છે

અાેછંુ ઇkરફેર$: અેડજસે{ ચેનલ ઇ{રફેર+મા ંઘટાડાે ખચU: વધુ ખચાEળ અમલીકરણ

મેમરી ટJ ીક: "�બટ ]સ�ાેલ બનાવે, બાેડ ગXત બતાવે"

01ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
DSB કરતાં SSB ના ફાયદા અને ગેરફાયદા જણાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટJ ીક: "SSB બે|Xવડ્થ પાવર બચાવે, પણ જ#ટલ હાડEવેર માંગે"

01ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
અેmnલoુડ માે`ુલેશન (AM) અને !"#$ી માે`ુલેશન (FM) ની તુલના કરાે.

જવાબ:
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પેરામીટર AM FM

માે`ુલેટેડ
પેરામીટર કે#રયરની અે�xલ�ુડ કે#રયરની #B�+ી

બે(Sવડ્થ સાંકડી (2 × ઉ�તમ માે�ુલે#ટHગ
#B�+ી)

Xવશાળ (2 × (ઉ�તમ માે�ુલે#ટHગ #B�+ી +
ડેXવઅેશન))

નાેઈઝ ઇ7ુ8નટી નબળી ઉ�મ

પાવર અે!ફ:શય$ી નબળી (કે#રયરમાં માેટાભાગનાે પાવર) સારી

સ!કe ટ જ!ટલતા સરળ જ#ટલ

#ાેnલટી નીચી ઉ�

ઉપયાેગાે �ાેડકા��H ગ (MW), અેર?ા�
કાે ુ#નકેશન

FM રે#ડયાે, TV સાઉ|, માેબાઇલ કાે ુ#નકેશન

પેરામીટર AM !રસીવર FM !રસીવર

IF !"#$ી 455 kHz 10.7 MHz

!ડટેOર અેAવેલાેપ #ડટેnર #ડ¡¢pમનેટર/રે]શયાે #ડટેnર/PLL

બે(Sવડ્થ સાંકડી (±5 kHz) Xવશાળ (±75 kHz)

Nે:શયલ સ!કe ટ સરળ xલpમટર, ડી-અે£ે]સસ

જ!ટલતા સરળ જ#ટલ

અાકૃSત:

મેમરી ટJ ીક: "AM શ�� બદલે, FM અાવૃ�� હલાવે"

01ન 3(અ) [3 ગુણ]  
AM !રસીવરન ેFM !રસીવર સાથે સરખાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટJ ીક: "AM લઘુ બે|Xવડ્થ સરળ; FM Xવશાળ બે|Xવડ્થ જ#ટલ"

01ન 3(બ) [4 ગુણ]

    Carrier:    ⠀⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶⣶

                ⠀⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛⠛

    AM:         ⠀⢠⠆⢰⠆⢠⠆⢰⠆⠀⠀⠀⠠⠄⠠⠄⠠⠄⠠⠄⠀

                ⠀⠟⠀⠸⠀⠹⠀⠸⠀⠀⠀⠀⠀⠸⠀⠸⠀⠸⠀⠸⠀

    FM:         ⠀⣶⣿⣷⣾⣿⣷⣾⣿⣿⣿⣿⣿⣷⣾⣿⣷⣾⣿⣷⣿

                ⠀⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿⠿
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સેmnલj ગના 0કાર વણUન લાpqણકતાઅાે

અાદશU સેmnલj ગ ]સ^લના તા¤ાxલક સે�લ
સંપૂણE પરંતુ સૈTાંXતક, અાવેગ ફં¥નના ેઉપયાેગ કરે
છે

નેચરલ સેmnલj ગ ]સ^લને ટંૂકા સમયગાળા માટે સે�લ કરવામાં અાવે
છે

પ�ના ટાેચ મૂળ ]સ^લને અનુસરે છે

rલેટ-ટાેપ
સેmnલj ગ

અાગલા સે�લ સુધી સે�લ rmર રાખવામાં અાવે
છે

સીડી અનુમાન બનાવે છે, અમલમાં મૂકવા માટે સરળ

અે{ેના RF અેિ��ફાયર

pમUર

લાેકલ 
અાે]સલેટર

IF 
અેિ��ફાયર

xલpમટર #ડ¡¢pમનેટર ડી-અે£ે]સસ AF અેિ��ફાયર yીકર

01ન 3(બ) [4 ગુણ]  
સેmnલj ગ Mા[ાaયત કરાે? સંsptમા ંસેmnલj ગના 0કારાે સમCવાે.

જવાબ:

સેmnલj ગ: સતત-સમય ]સ^લને #નયpમત અંતરાલે સે�લ લઈને Xવવેકાધીન-સમય ]સ^લમા ંeપાંત#રત કરવાની ;#?યા.

અાકૃSત:

મેમરી ટJ ીક: "અાદશE Vણાે લે, નેચરલ અાકાર અનુસરે, uલેટ rmર રહે"

01ન 3(ક) [7 ગુણ]  
FM !રસીવરનાે >લાેક ડાયાAામ દાેરા ેઅને સમCવા.ે FM !રસીવરમા ંnલSમટરનાે ઉપયાેગ શુ ંછે?

જવાબ:

 

    Original:     ⣿⢿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻

    Ideal:        ⠀⠈⠀⠀⠀⠀⠀⠈⠀⠀⠀⠀⠀⠈⠀⠀⠀⠀⠀⠈⠀⠀⠀⠀⠀⠈⠀

                  ⠀⣼⠀⠀⠀⠀⠀⣼⠀⠀⠀⠀⠀⣼⠀⠀⠀⠀⠀⣼⠀⠀⠀⠀⠀⣼⠀

    Natural:      ⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀

                  ⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀

    Flat-top:     ⠀⣤⠀⠀⠀⠀⠀⠤⠀⠀⠀⠀⠀⣤⠀⠀⠀⠀⠀⠤⠀⠀⠀⠀⠀⣤⠀

                  ⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀
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>લાેક કાયU

RF અેિWXફાયર નબળા RF ]સ^લને વધારે છે અને પસંદગી પૂરી પાડે છે

SમZર/લાેકલ અાે:સલેટર RF ને IF માં eપાંત#રત કરે છે (10.7 MHz)

IF અેિWXફાયર #ફ� #B�+ી પર ગેઇન અન ેપસંદગી ;દાન કરે છે

nલSમટર અે�xલ�ુડ વે#રઅેશ+ દૂર કરે છે, #B�+ી વે#રઅેશ+ �ળવે છે

!ડuvSમનેટર #B�+ી વે#રઅેશ+ને અે�xલ�ુડ વે#રઅેશ+માં eપાંત#રત કરે છે

ડી-અેwે:સસ ઉ�-#B�+ી નાેઈઝને ઘટાડે છે

AF અેિWXફાયર yીકર માટે મેળવેલા અાે#ડયાેને વધારે છે

AM 
]સ^લ

DSBFC

DSBSC

SSB

USB

LSB

nલSમટરનું કાયU: ડીમાે�ુલેશન પહેલાં FM ]સ^લમાંથી અે�xલ�ુડ વે#રઅેશ+ને દૂર કરે છે જથેી નાેઈઝ ઇ ુ#નટી સુ#નF¦ત થાય, કારણ કે 
FM માં મા#હતી #B�+ી વે#રઅેશ+માં સમાયેલી છે, અે�xલ�ુડમા ંનહ§.

મેમરી ટJ ીક: "રે#ડયાે pમUર વધારે અાવૃ��; xલpમટર ફરક અાેળખી અવાજ કાઢે"

01ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
:સj ગલ સાઇડ બે( (SSB) ટJ ા$Sમશનના [ાલનુ ંવણUન કરાે.

જવાબ:

:સj ગલ સાઇડબે( (SSB) ટJ ા$Sમશન: અેક તકનીક જમેાં કે#રયર અને અ} સાઇડબે|ને દબાવીને મા� અેક સાઇડબે| (ઉપર અથવા નીચે) 
;સા#રત કરવામા ંઅાવ ેછે.

 

બે(Sવડ્થ: મા� અધ� બે|Xવડ્થની જeર પડે છે (fc ± fm)

પાવર અે!ફ:શય$ી: વધુ કાયEVમ કારણ કે પાવર અેક સાઇડબે|માં કેિA¨ત થાય છે
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પેરામીટર 0ી-અેwે:સસ ડી-અેwે:સસ

xાન ટ* ા+મીટર #રસીવર

સ!કe ટ 0કાર હાઈ-પાસ RC નેટવકE લાે-પાસ RC નેટવકE

કાયU ;સારણ પહેલાં ઉ� #B�+ીઅાેને વધારે છે #રસે©ન પછી ઉ� #B�+ીઅાેને ઘટાડે છે

હેતુ ઉ� #B�+ીઅાે માટે SNR સુધારે છે મૂળ #B�+ી #રyાે+ પુનઃmાpપત કરે છે

માે�ુલે#ટHગ 
]સ^લ

લૂપ #ફQર

VCO FM અાઉટપુટ

ફેઝ 
#ડટેnર

રેફર+ અાે]સલેટર

0કારાે: USB (અપર સાઇડબે|) અને LSB (લાેઅર સાઇડબે|)

મેમરી ટJ ીક: "SSB yેn*મ બે|Xવડ્થ બચાવે"

01ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
0ી-અેwે:સસ અને ડી-અેwે:સસ સ!કe ટ સમCવાે.

જવાબ:

સ!કe ટ ડાયાAામ:

મેમરી ટJ ીક: ";ી ઊચંા ધ�ા મારે, ડી ઊચંા નીચે લાવે"

01ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
ફેઝ લાેક લૂપ ટેક8નકના ેઉપયાેગ કરીને FM :સ]લનું જનરેશન સમCવાે.

જવાબ:

 

Pre-emphasis:                De-emphasis:
    
    R                           R
  ┌───┐                       ┌───┐
──┤   ├──┬───────          ───┤   ├───┬───────
  └───┘  │                    └───┘   │
         │                            │
         ⊥C                           ⊥C
         │                            │
         └───────                     └───────

ઇલે$%ો'નક કો*+'નકેશનના .સ0ાંતો (4331104) - ઉનાળ+ 2024 સો5+શન by Milav Dabgar

No. 9 / 19



ઘટક કાયU

ફેઝ !ડટેOર રેફર+ અને VCO ]સ^�ની તુલના કરે છે, અેરર વાેQેજ ઉ`a કરે છે

લૂપ !ફzર અેરર વાેQેજને #ફQર કરે છે અને માે�ુલે#ટHગ ]સ^લ સાથે �ેડે છે

VCO (વાેzેજ કંટJ ાે{ અાે:સલેટર) કંટ* ાેલ વાેQેજના અાધારે #B�+ી ઉ`a કરે છે

રેફર$ અાે:સલેટર rmર રેફર+ #B�+ી પૂરી પાડે છે

પાસું વણUન

0!|યા અે�xલ�ુડ રે«ને #ફ� લેવલમા ંXવભાFજત કરવી અને #ડFજટલ મૂ�ાે સાlપવા

0કારાે યુ#નફાેમE (સમાન �ે¬સ) અને નાેન-યુ#નફાેમE (વે#રયેબલ �ે¬સ)

અેરર વા­તXવક અને �ાે{ાઇઝ્ડ મૂ� વ�ેનાે તફાવત (�ાે{ાઇઝેશન નાેઈઝ)

કાયU 0!|યા:

1. માે�ુલે#ટHગ ]સ^લ લૂપ #ફQરમા ંલાગુ કરવામા ંઅાવે છે

2. VCO #B�+ી માે�ુલે#ટHગ ]સ^લના ;માણમાં ]શ� થાય છે

3. ફેઝ #ડટેnર અેરર ]સ^લ ઉ`a કરે છે

4. લૂપ #B�+ી માે�ુલેશનની મંજૂરી અાપતી વખતે લાેક �ળવ ેછે

5. VCO નાે અાઉટપુટ FM ]સ^લ છે

મેમરી ટJ ીક: "ફેઝ લાેક કરે, વાેQેજ #નયંX�ત કરે, #B�+ી માે�ુલેટ કરે"

01ન 4(અ) [3 ગુણ]  
#ાેkાઇઝેશન 0!|યા અને તેનું મહ\ સમCવાે.

જવાબ:

#ાેkાઇઝેશન: અેનાલાેગ-ટુ-#ડFજટલ eપાંતરણમાં સતત અે�xલ�ુડ મૂ�ાેને Xવવેકાધીન ­તરના મયાE#દત સેટમાં મેpપH ગ કરવાની ;#?યા.

મહ\:

અેનાલાેગ ]સ^�ના #ડFજટલ રજૂઅાતને સVમ કરે છે

#ડFજટલ ]સ^લની #રઝાે�ુશન અને ચાેકસાઈ ન�ી કરે છે

#ડFજટલ ]સ�મમાં ]સ^લ-ટુ-નાેઈઝ રે]શયાેને અસર કરે છે

મેમરી ટJ ીક: "�ાે{ાઇઝેશન અેનાલાેગથી #ડFજટલ બનાવે"

01ન 4(બ) [4 ગુણ]  
રે!ડયાે !રસીવરની SવSવધ લાpqણકતાઅા ેસમCવા.ે

જવાબ:
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લાpqણકતા Mા[ા મહ\

સે}$!ટSવટી નબળા ]સ^�ને ;ાj કરવાની Vમતા #રસે©ન રે« ન�ી કરે છે

:સલે~OSવટી અડીને અાવેલા ચેન�ને અલગ કરવાની Vમતા ઇ{રફેર+ અટકાવે છે

!ફડેnલટી પુનરુ`ાદનની ચાેકસાઈ સાઉ| �ાેxલટી ન�ી કરે છે

ઇમેજ !રજ�ેન ઇમેજ #B�+ીને નકારવાની Vમતા અ#ન®નીય #રસે©ન અટકાવે છે

રે#ડયાે #રસીવર 
લાVvણકતાઅાે

સે¯+#ટXવટી ]સલે�nXવટી #ફડેxલટી ઇમેજ #રજ¥ેન

μV માં માપવામાં અાવ ે
છે

બે|Xવડ્થ અને Q 
ફેnર

#B�+ી #રyાે+ ઇમેજ 
રે]શયાે

ઈનપુટ ]સ^લ અે{ી-અેxલયા]સH ગ #ફQર સે�લ અે| 
હાેw

�ાે{ાઇઝર અે°ાેડર લાઇન 
કાેડર

ટ* ા+pમશન 
ચેનલ

;ાj 
]સ^લ

લાઇન #ડકાેડર #રજનરે#ટવ #રપીટર #ડકાેડર #રક±*¥ન #ફQર અાઉટપુટ 
]સ^લ

અાકૃSત:

 

મેમરી ટJ ીક: "સંવેદનશીલ પસંદગી શુTતા ;Xતમા"

01ન 4(ક) [7 ગુણ]  
PCM ટJ ા$મીટર અને !રસીવરનાે >લાેક ડાયાAામ દાેરાે અન ેસમCવાે.

જવાબ:

PCM ટJ ા$મીટર:

 

PCM !રસીવર:
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>લાેક કાયU

અેkી-અેnલયા:સj ગ !ફzર અેxલયા]સH ગને રાેકવા માટે ઇનપુટ બે|Xવડ્થને મયાE#દત કરે છે

સેmલ અે( હાે{ સતત ]સ^લને Xવવેકાધીન-સમય સે�લમાં eપાંત#રત કરે છે

#ાેkાઇઝર સે�લ અે�xલ�ુડને Xવવેકાધીન ­તરાેમા ંeપાંત#રત કરે છે

અે�ાેડર �ાે{ાઇઝ્ડ મૂ�ાેને બાઇનરી કાેડમાં eપાંત#રત કરે છે

લાઇન કાેડર ;સારણ માટે બાઇનરી ડેટા ફાેમ²ટ કરે છે

!ડકાેડર બાઇનરી કાેડને પાછા �ાે{ાઇઝ્ડ મૂ�ાેમાં eપાંત#રત કરે છે

!રક�J�ન !ફzર મૂળ ]સ^લ પુનઃ;ાj કરવા માટે �ે³ અાઉટપુટને સરળ બનાવે છે

પેરામીટર નેચરલ સેmnલj ગ rલેટ-ટાેપ સેmnલj ગ

અાકાર પ�ની ટાેચ ઇનપુટ ]સ^લને અનુસરે છે સે�xલH ગ અંતરાલ દરpમયાન rmર અે�xલ�ુડ

અમલીકરણ વધુ મુNકેલ (અેનાલાેગ ´dચ) સરળ (સે�લ અે| હાેw સ#કq ટ)

NેOJમ અાેછા હામા²#નU વધુ હામા²#નU

પુનઃસજUન સરળ, વધુ ચાે�સ XવકૃXત માટે વળતરની જeર છે

મેમરી ટJ ીક: "સે�લ, �ાે{ાઇઝ, અેનકાેડ, ;સારણ; #ડકાેડ, પુનઃસજEન, અાઉટપુટ"

01ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
નેચરલ અને rલેટ ટાેપ સેmnલj ગની સરખામણી કરાે.

જવાબ:

અાકૃSત:

મેમરી ટJ ીક: "નેચરલ અનુસરે, uલેટ ઠરે"

01ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
ડાયાેડ !ડટેOર સ!કe ટ સમCવા.ે

જવાબ:

    Signal:       ⣿⢿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻⣽⣯⣿⣻

    Natural:      ⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀⠀⠀⠀⠀⣠⠀

                  ⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀⠀⠀⠀⠀⠇⠀

    Flat-top:     ⠀⣤⠀⠀⠀⠀⠀⠤⠀⠀⠀⠀⠀⣤⠀⠀⠀⠀⠀⠤⠀⠀⠀⠀⠀⣤⠀

                  ⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀⠀
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ઘટક કાયU

ડાયાેડ (D) AM ]સ^લને રે�nફાય કરે છે, મા� પાે]ઝ#ટવ હાફ પસાર કરે છે

કેપે:સટર (C) પીક વે�ુ સુધી ચાજE થાય છે, કે#રયરને સરળ બનાવે છે

રે�ઝ<ર (R) કેપે]સટરના #ડ¶ાજE સમયને #નયંX�ત કરે છે

ઇનપુટ ]સ^લ ક�ેરેટર

1-�બટ �ાે{ાઇઝર ટ* ા+pમશન 
ચેનલ

ઇ�{Pેટર

#રસીવર તરફ

;ાj 
]સ^લ

ઇ�{Pેટર લાે-પાસ #ફQર અાઉટપુટ 
]સ^લ

ડાયાેડ !ડટેOર સ!કe ટ: માે�ુલેટેડ વેવના અેAવેલાેપન ેબહાર કાઢીને AM ]સ^�ના #ડમાે�ુલેશન માટે વપરાય છે.

કાયU: 

1. ડાયાેડ AM ]સ^લન ેરે�nફાય કરે છે

2. કેપે]સટર પીક વે�ુ સુધી ચાજE થાય છે

3. RC સમય અચળાંક કેપે]સટરને અેAવેલાેપ અનુસરવાની મંજૂરી અાપે છે

4. અાઉટપુટ મૂળ માે�ુલે#ટHગ ]સ^લને અનુસરે છે

મેમરી ટJ ીક: "ડાયાેડ શાેધે, કેપે]સટર પકડે"

01ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
ડેzા માે`ુલેશનનાે >લાેક ડાયાAામ દાેરાે અને સમCવા.ે

જવાબ:

ડેzા માે`ુલેશન ટJ ા$મીટર:

 

ડેzા માે`ુલેશન !રસીવર:

 

                 D
           ┌─────▶│──┬────────
Input ─────┤         │       │
           └─────────┤       │  Output
                     │       ├───────
                     ⊥C     R│
                     │       │
                     └───────┘
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ઘટક કાયU

કmેરેટર ઇનપુટને અનુમા#નત મૂ� સાથે સરખાવે છે

1-�બટ #ાેkાઇઝર �ે ઇનપુટ > અનુમા#નત હાેય તાે બાઇનરી 1, �ે ઇનપુટ < અનુમા#નત હાેય તાે 0 અાઉટપુટ કરે છે

ઇqkAેટર અગાઉના અાઉટપુટને ઇ�{Pેટ કરીને અનુમા#નત મૂ� ઉ`a કરે છે

લાે-પાસ !ફzર મૂળ ]સ^લ પુનઃ;ાj કરવા માટે �ે³ અાઉટપુટને સરળ બનાવે છે

ઇનપુટ સે�લર #ડફર+ જનરેટર

;ે#ડnર

�ાે{ાઇઝર

અે°ાેડર ટ* ા+pમશન

ઇAવસE �ાે{ાઇઝર

મયાUદાઅાે:

�લાેપ અાેવરલાેડ: ·ારે ]સ^લ �ેપ સાઇઝ કરતાં ઝડપથી બદલાય ¸ારે થાય છે

Aે�ુલર નાેઈઝ: ]સ^લના અાઇડલ અથવા rmર ભાગાે દરpમયાન થાય છે

મેમરી ટJ ીક: "ડેQા તફાવત શાેધે, ઇ�{Pેટર ઉમેરાે કરે"

01ન 5(અ) [3 ગુણ]  
DPCM ના કાયUનુ ં�ચQણ કરાે.

જવાબ:

DPCM (!ડફરે��યલ પ� કાેડ માે`ુલેશન): વતEમાન સે�લ અને અનુમા#નત મૂ� વ�ેના તફાવતને અેનકાેડ કરે છે.

 

0ે!ડOર: અગાઉના સે��ના અાધારે વતEમાન સે�લનાે અંદાજ લગાવ ેછે

!ડફર$: મા� વા­તXવક અને અનુમા#નત વ�ેનાે તફાવત અેનકાેડ થાય છે

ફાયદાે: ]સ^લ સહસંબંધનાે ઉપયાેગ કરીને PCM ની તુલનામાં �બટ રેટ ઘટાડે છે

મેમરી ટJ ીક: "તફાવત અનુમાન અાેછા �બટ્સ"

01ન 5(બ) [4 ગુણ]  
અનુકૂલનશીલ ડેzા માે`ુલેશનનું �ચQણ કરા.ે

જવાબ:

અનુકૂલનશીલ ડેzા માે`ુલેશન (ADM): ]સ^લ લાVvણકતાઅાેના અાધારે �ેપ સાઇઝ બદલતી DM ની સુધારેલી અાવૃ��.
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ઇનપુટ ક�ેરેટર

પ� 
જનરેટર

�ેપ સાઇઝ અેડાJર

ઇ�{Pેટર
ટ* ા+pમશન

ઘટક કાયU

કmેરેટર ઇનપુટને અનુમા#નત ]સ^લ સાથે સરખાવે છે

<ેપ સાઇઝ અેડા�ર સળંગ �બટ પેટનEના અાધારે �ેપ સાઇઝ અેડજ� કરે છે

ઇqkAેટર �ેપ-અેડજ�ેડ પ�માંથી અનુમા#નત ]સ^લ બનાવે છે

પ� જનરેટર ક�ેરેટરના અાધારે બાઇનરી અાઉટપુટ જનરેટ કરે છે

 

કાયUપ�Sત:

1. �ે અેકાIધક 1 #ડટેn થાય: ­લાેપ અાેવરલાેડ ટાળવા માટે �ેપ સાઇઝ વધારાે

2. �ે અેકાIધક 0 #ડટેn થાય: ઘટતા ]સ^લને ટ*ેક કરવા માટે �ેપ સાઇઝ વધારાે

3. �ે 1 અને 0 વૈક¹ºક હાેય: Pે}ુલર નાેઈઝ ઘટાડવા માટે �ેપ સાઇઝ ઘટાડાે

મેમરી ટJ ીક: "અનુકૂxલત ડેQા ઢાળ અનુસરે"

01ન 5(ક) [7 ગુણ]  
TDM "ેમનું �ચQણ કરા.ે

જવાબ:

TDM (ટાઇમ !ડSવઝન મqzXે�Zj ગ) "ેમ: ટાઇમ ­લાેટ્સ ફાળવીન ેઅેકાIધક ]સ^�ને �ેડવા માટે વપરાતી �*»ર.

"ેમ <J�ર:

    ┌─────────────────────────────────────────────────────┐
    │                     TDM FRAME                       │
    ├───────┬───────┬───────┬───────┬───────┬─────────────┤
    │Frame  │ CH 1  │ CH 2  │ CH 3  │ CH 4  │    ...      │
    │Sync   │Sample │Sample │Sample │Sample │    CH N     │
    ├───────┼───────┼───────┼───────┼───────┼─────────────┤
    │       │       │       │       │       │             │
    └───────┴───────┴───────┴───────┴───────┴─────────────┘
              TS1     TS2     TS3     TS4        TSn
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ઘટક વણUન

"ેમ :સ� Bેમ બાઉ|રીઝ અાેળખવા માટેનું પેટનE

ચેનલ સેmલ 5��ગત ચેનલનાે ડેટા

ટાઇમ �લાેટ (TS) દરેક ચેનલ માટે સમpપq ત સમયગાળાે

"ેમ અવ�ધ સે�xલH ગ રેટના 5­ત ;માણસર

;ાથpમક મ¡Q�ે�UH ગ 2.048 
Mbps

મા0pમક મ¡Q�ે�UH ગ 8.448 
Mbps

તૃતીય મ¡Q�ે�UH ગ 34.368 
Mbps

ચતુથE મ¡Q�ે�UH ગ 139.264 
Mbps

પેરામીટર ડેzા માે`ુલેશન (DM) અનુકૂલનશીલ ડેzા માે`ુલેશન (ADM)

<ેપ સાઇઝ #ફ� �ેપ સાઇઝ વે#રયેબલ �ેપ સાઇઝ

�લાેપ અાેવરલાેડ સામા} સમ¼ા અનુકૂલનશીલ �ેપ સાઇઝ fારા ઘટાડાે

Aે�ુલર નાેઈઝ ધીમા વે#રઅેશ+ દરpમયાન ઉ� અનુકૂલનશીલ �ેપ સાઇઝ fારા ઘટાડાે

સ!કe ટ જ!ટલતા સરળ વધુ જ#ટલ

:સ]લ #ાેnલટી નીચી ઉ�

TDM હાયરાક�:

 

મેમરી ટJ ીક: "Bેમ સંગ#ઠત કરે સમય ­લાેટ મ¡Q�ે�UH ગ"

01ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
DM અને ADM વgેના ેતફાવત જણાવા.ે

જવાબ:

મેમરી ટJ ીક: "DM #ફ� �ેપ; ADM અનુકૂxલત"

01ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
લાઇન કાે!ડj ગની જ�!રયાત સમCવાે. AMI તકનીક સમCવાે.

જવાબ:

લાઇન કાે!ડj ગની જ�!રયાત:

DC કmાેનk: AC-કપw ]સ�½ માટે DC ક�ાેન{ દૂર કરવા

:સ�|ાેનાઇઝેશન: ¾ાેક #રકવરી માટે ટાઇpમH ગ મા#હતી ;દાન કરવા

અેરર !ડટે�ન: ટ* ા+pમશન અેરર શાેધવા સVમ કરવા

NેOJલ અે!ફ:શય$ી: કાયEVમ બે|Xવડ્થ ઉપયાેગ માટે ]સ^લ yેn*મન ેઅાકાર અાપવા

નાેઈઝ ઇ7ુ8નટી: ચેનલ નાેઈઝ સામે ;Xતરાેધ ;દાન કરવા
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પેરામીટર વણUન

અે�ાે!ડj ગ �લ બાઇનરી 0 → ઝીરાે વાેQેજ, બાઇનરી 1 → વૈક¹ºક પાે]ઝ#ટવ/નેગે#ટવ વાેQેજ

DC કmાેનk કાેઈ DC ક�ાેન{ નથી (બેલેA¿ કાેડ)

અેરર !ડટે�ન વૈક¹ºક પેટનEમાં ઉÀંઘના ેશાેધી શકે છે

બે(Sવડ્થ NRZ કાેડ કરતાં અાેછી બે|Xવડ્થની જeર પડે છે

PCM-TDM 
ટ* ા+મીટર

ચેનલ 1

લાે-પાસ #ફQર

ચેનલ 2

લાે-પાસ #ફQર

ચેનલ 3

લાે-પાસ #ફQર

સે�લ અે| 
હાેw

સે�લ અે| 
હાેw

સે�લ અે| 
હાેw

મ¡Q�ેUર

AMI (અાેzરનેટ માકU  ઇ�વઝUન) તકનીક:

અાકૃSત:

મેમરી ટJ ીક: "વૈક¹ºક અેક Áુવતા બદલે"

01ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
મૂળભૂત PCM-TDM :સ<મના ે>લાેક ડાયાAામ દાેરાે અને સમCવાે.

જવાબ:

 

    Binary:   1   0   1   1   0   0   1   0   1   0   1   1

    AMI:      ▄   _   ▀   ▄   _   _   ▀   _   ▄   _   ▀   ▄
              ┌───┐   ┌───┐       ┌───┐   ┌───┐   ┌───┐
              │   │   │   │       │   │   │   │   │   │
    ──────────┘   └───┘   └───────┘   └───┘   └───┘   └────
                      │       │           │       │
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લાે-પાસ #ફQર લાે-પાસ #ફQર લાે-પાસ #ફQર

ચેનલ 1 ચેનલ 2 ચેનલ 3

>લાેક કાયU

લાે-પાસ !ફzર (ઇનપુટ) સે�xલH ગ xથયરમને સંતાેષવા માટે બે|Xવડ્થન ેમયાE#દત કરે છે

સેmલ અે( હાે{ અેનાલાેગ ]સ^�ના તા¤ાxલક મૂ�ાેને કેÂર કરે છે

મqzXેZર XવXવધ ચેન�ના સે��ને અેક �*ીમમાં �ેડે છે

#ાેkાઇઝર સે�લ કરેલા મૂ�ાેને Xવવેકાધીન ­તરાે સાlપે છે

અે�ાેડર �ાે{ાઇઝ્ડ મૂ�ાેને બાઇનરી કાેડમાં eપાંત#રત કરે છે

લાઇન કાેડર ;સારણ માટે બાઇનરી ડેટા ફાેમ²ટ કરે છે

!રજનરેટર નાેઈઝ અને અેટે}ુઅેશન fારા #ડPેડ થયેલા ]સ^લને પુનઃmાpપત કરે છે

!ડકાેડર બાઇનરી કાેડને પાછા �ાે{ાઇઝ્ડ મૂ�ાેમાં eપાંત#રત કરે છે

!ડમqzXેZર સંયુ� ]સ^લને પાછા 5��ગત ચેનલાેમા ંઅલગ કરે છે

હાે{ સ!કe ટ અાગલા સે�લ અાવે ¸ાં સુધી સે�લ મૂ� �ળવે છે

લાે-પાસ !ફzર (અાઉટપુટ) સે�xલH ગ હામા²#નU દૂર કરીને મૂળ ]સ^લનું પુનઃ#નમાEણ કરે છે

મેમરી ટJ ીક: "મ¡Qપલ ચેન� સે�લ, �ાે{ાઇઝ, અેનકાેડ; #ડકાેડ, #ડમ¡Q�ેU, #ફQર"
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